

# 习近平致电祝贺岸田文雄当选日本首相

## 李克强向岸田文雄致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日,国家主席习近平致电岸田文雄,祝贺他当选日本首相。

习近平指出,中日一衣带水,发展中日睦邻友好合作关系,符合两国和两

国人民根本利益,也有利于亚洲和世界和平、稳定、繁荣。中日双方应该恪守中日四个政治文件确立的各项原则,加强对话沟通,增进互信合作,努力构建契合新时代要求的中日关系。

同日,国务院总理李克强致电祝贺岸田文雄当选日本首相,表示双方应该维护政治共识,加强交流合作,推动两国关系沿着正确轨道健康稳定发展,共同迎接明年中日邦交正常化50周年。

# 神州共欢歌 奋进新时代



国庆假期,湖北省南漳县实验中学师生齐唱红歌。 刘江摄(人民视觉)



国庆假期,重庆市北碚区的小学生们齐唱《歌唱祖国》。 秦廷富摄(人民视觉)



国庆假期,江西省赣州市,璀璨夜景见证老区发展成就。 朱海鹏摄(人民视觉)

一件非常有意义的事。”歌手李静婷说。除了丰富多彩的线下活动,各地还创新形式开展各种线上活动。假期里,哈尔滨大剧院举行“云上嘉年华”活动,在公众号上进行为期7天的线上展播,通过线上献唱爱国歌曲庆祝国庆。

这两天,由广东省惠州市第八中学合唱团和香港教育工作者联合会黄楚标中学合唱团特别录制的迎国庆唱红歌视频,刷爆微信朋友圈。这是粤港澳大湾区建设加快推进背景下三地青少年文化艺术交流的一个缩影。孩子们以真挚的情感连心共鸣,表达新时代青少年的爱国之情。

在这普天同庆的日子里,还有一种歌声,催人奋进。在各地重点工程建设一线,建设者们尽情挥洒汗水,唱响新时代的劳动者之歌,共同谱写让国家更加繁荣富强的新篇章。

10月4日,在北京城市副中心图书馆项目施工现场,工人们正在紧张地进行赤色金属屋面样板段施工。中建二局安装公司副中心图书馆项目总工程师马红略介绍,整个金属屋面工程将于2021年12月底完成,“保质保量交工是我们的承诺,也是为国家发展尽心尽责。”

在雄安新区容东片区,首批安置房即将交付,一批重点项目正处于施工关键节点。机器轰鸣,人声鼎沸,放眼望去一派繁忙景象,侧耳倾听皆是劳动欢歌。中建八局雄安新区某办公室工作人员王婕好,虽然到工地不久,但已经喜欢上了这里的施工声,“这是雄安新区建设快马加鞭的乐章,听着心里就踏实。”

早上7时多,在工区开完早例会,中铁十二局川藏铁路项目部负责康定2号隧道1号横洞施工任务的常务副经理原

旭峰走进正在施工的隧道内,掌子面上50多名工人正有条不紊地作业。“虽然是节假日,施工也要照常推进。”原旭峰介绍,“目前1号横洞已经掘进了1450米,预计12月中旬能完成目标任务。”

10月3日晚,中老昆(明)万(象)铁路景寨隧道施工现场灯火通明。经过4小时紧张作业,当晚10时,景寨隧道最后一块整体道床板浇筑完成,这标志着昆万铁路全线无砟轨道板施工完成。现场负责指挥作业的项目部副经理吕红军说,“虽然国庆假期不能休息,但我们将劳动化作祝福的歌,愿国家越来越强大!”

“河北区,抛物报警演示开始。”“收到!”话音刚落,北京大兴国际机场综合保税区监控指挥中心内警报声响起,监控屏幕上立即弹出隔离网附近有物体抛出的异常画面。“我们正在做抛物报警演练,确保节后顺利验收。”大兴机场综合保税区信息化平台工程师樊友成说。

10月3日上午,中建二局湖南常德柳叶湖国际会议中心项目施工现场,塔吊林立。为了确保工程进度,400多名建设者在岗位上丝毫不苟地忙碌着,用汗水和奉献庆祝国庆。据了解,项目建成后,将成为常德市新地标。

位于广西桂平市的国家重大水利工程大藤峡水利枢纽工程右岸项目施工现场,两台桥机主梁的吊装工作有序进行。“我们期待早日实现建设目标,用严格的质量把控,把建设国家的歌唱得响亮。”负责机电技术的中水八局大藤峡工程右岸项目部机电副经理康伟方说。

(本报记者巨云鹏、叶传增、崔佳、常碧罗、陈逸逸、方圆、李刚、贺勇、张志锋、王明峰、沈靖然、马晨、王云娜、庞革平)

# 重庆大足以机制创新释放新动能

本报记者 王斌来 蒋云龙 常碧罗

抓住风口,对企业有多重要? “风口,我们抓住了!3年内年产值从0.2亿元增长到近43亿元。”在重庆市大足区,重庆盛泰光电有限公司总裁苏启雄感慨。

3年前,正是摄像头产业扩大的关键期。“我们有专利技术,就是缺资金。”想要融资,但公司体量不够,导致信贷额度低,无法扩大产能,苏启雄只能望订单兴叹。

一次碰面,苏启雄就跟自己的链长、大足双桥经开区财务局局长欧国枫说起了企业经营的难处。链长是个什么职务?原来,大足区梳理出17条重点产业链,由党委和政府相关负责人担任链长,围绕产业链服务,推动产业集群发展。

企业有难事,政府要帮忙。大足区经过深入调研和反复论证,针对优势显著、前景广阔、市场订单量大、资金需求量大、融资担保物不足的科技型企业,创造性地推出“代采代购代建”供应链金融服务模式,解决此类成长型企业发展难题。

为此,大足区有平台公司向盛泰光电投入1.85亿元资金,用于原材料和设备代采代购,并投资1.8亿元修建科技企业孵化园,为盛泰光电提供扩大产能的基础设施。部分投资转化为股权,硬件设施则由企业分期付款回购。

在盛泰光电车间,各类高端摄像头源源不断下线,随之而来的是订单大幅增长。透过车间玻璃窗,一排机器只有1名操作员控制。“新设备投用后,我们集以前8道工序于一体,1名员工能顶以前的32名员工。”看着玻璃后的无尘生产车间,苏启雄眼里满是骄傲,“产量是之前的5倍。”

“代采代购代建”的供应链金融服务,不是单纯给有困难的企业投钱,而是在研判产业前景和困难的前提下,为上下游企业提供类金融支持,解决企业发展遇到的困难,甚至帮助他们再上台阶。”大足区委书记陈一清介绍。

在大足区,已有多家企业受益于这种模式。重庆佳航公司一年内扭转颓势,2020年产值突破44亿元,2021年1—8月产值达41.2亿元,预计年底达60亿元。重庆德能公司主营业务收入同比增长超过8%。同时,地方国企通过投资实现健康转型。2020年,大足主要国企开投集团实现营收超过40亿元,同比增长近1倍。

作为链长,不仅要要把“代采代购代建”这样的好政策送到企业的手上,更要根据产业链需求招商引资,促进产业集群的集聚和高质量发展。大足区政府代区长徐晓勇介绍:“在大足,引进一家企业,要带活一个链条,汇聚一个产业。”

2015年,彭晖到大足高新技术产业开发区成立了施密特电梯公司,“没有上下游企业,园区里就我们一家电梯公司,物流和仓储成本也是不小的开支。”

没几天,“电梯链”链长、大足高新区管委会常务副主任罗登才找到彭晖,拿出一张纸……仔细一瞧,上边密密麻麻地写着电梯的配套产品。“现在最紧缺哪些?我去给你找。”随着电梯配套企业陆续进驻大足,彭晖心里有了底,“左邻右舍都是上下游企业,现在出货都比以前快了10多天。”

2020年,施密特公司产值7.9亿元,同比增长14.8%。大足区总共产电梯整机约7100台,产业产值27.4亿元,同比增长超过50%。

在大足,产业集聚抱团,走上产业升级、高质量发展的路子。今年1—8月,当地五大特色产业规模以上工业产值达462.8亿元,增长27.7%。现在的彭晖,经常给外地的同行朋友打电话:“来大足吧,咱们一起把蛋糕做大。”

## 祖国颂·同唱一首歌

在上海市普陀区环球港南广场,一场民谣红歌会拉开帷幕。来自华东师范大学的学生社团“心声民谣社”用一首《我爱你中国》表达爱国情怀,引来观众阵阵掌声。“演唱时,我心潮澎湃,很是激动。我为自己是中国人而自豪!”华东师范大学大三学生胡雨雯说,“我们对爱国歌曲进行了再创作,希望更多人能喜欢。”

国庆假期,各地群众通过快闪、录制视频、文艺演出等方式,抒发深沉的爱国情怀,放声歌唱伟大祖国。

“村村寨寨,打起鼓,敲起锣,阿佻唱新歌……”10月4日上午10时,在云

南省昆明市文化和旅游公共服务中心,一群身着民族服饰的年轻人挥舞着手中的国旗,进行了一场舞蹈快闪。国庆假期,昆明市各个文化馆都开展了一系列文艺活动,用精彩节目庆祝国庆。

“歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”伴随着熟悉的旋律,重庆市两江新区礼嘉中学的学生放声高歌,在网络上引起众多网友关注、点赞。参加合唱的学生邓小宇说,“每次听到或者唱起这首歌,内心的自豪感就会油然而生。”

“贵宾来到花才开,桂花好比苗家的心,贵人就是解放军……”一首《桂花开放幸福来》婉转动听。10月3日,在贵州省台江县老屯乡长滩景区,贵州省歌舞剧团的演员们给游客带来了一场精彩的视听盛宴。“和父老乡亲们一起唱红色歌曲,共祝伟大祖国繁荣昌盛,是

# 去年研发经费投入超2.4万亿元

## 比上年增长10.2%,投入强度提升幅度创近11年来新高

本报记者 陆娅楠

《公报》显示,2020年我国研发经费投入达到24393.1亿元,比上年增长2249.5亿元,研发经费总量稳居世界第二。“由于研发经费增速比现价国内生产总值增速快7.2个百分点,研发经费投入强度达到2.40%,比上年提高0.16个百分点,提升幅度创近11年来新高。”国家统计局社科院统计师张启龙分析。

——企业带动作用增强,重点领域研发经费投入强度稳步提高。

2020年,企业研发经费达到18673.8亿元,比上年增长10.4%;占全国研发经费的比重达76.6%,对全国研发经费增长的贡献达77.9%,分别比上年提高0.2和9.4个百分点,带动作用进一步增强。“重点领域研发经费投入强度稳步提高,为关键技术攻关和产业基础能力提升创造条件。”国务院发展研究中心研究员龙海波分析。

——创新政策成效显现,带动提升产业链水平。市场主体在创新上敢投入、愿投入,离不开创新政策支持。随着研发费用加计扣除政策进一步完善,2020年,规模以上企业享受研发费用加计扣除减免税金额为2421.9亿元,比上年增长29.4%。相关调查显示,企业对该政策认可度高达87.7%,比上年提高2.7个百分点。

张启龙认为,在继续扩大经费投入规模的同时,还需进一步优化经费投入结构,提高投入质效。

曾经,异地就医后需要回本地报销,不仅程序多、资料多,还得自己垫付医疗费用;如今,参保居民报销时不需要来回奔波,长时间等待报销回款,也不需要垫付费用……随着跨省异地就医直接结算政策的落实完善,越来越多群众享受到了医保改革带来的红利。就医更方便了,看病更省心了,获得感也更强烈了。

医保更便利,保障更有力。据统计,我国跨省流动人口超过1.2亿,人员异地工作

## 今日谈

# 医保更便利 保障更有力

刘学

生活、企业跨区域经营活动日益频繁。从统一的城乡居民医保制度建立,到跨省异地就医住院费用直接结算全面推开,再到31个省份和新疆生产建设兵团全部启动普通门诊费用跨省直接结算,不断优化的医保便民服务,不仅改善人们的就医体验,也满足了更多人口异地就医需求,织密织牢了医疗保障网。

习近平总书记强调,“要继续加大医保改革力度”。聚焦广大群众期盼,进一步推动医保服务高效便民,更好保障人民生命安全和身体健康,为建设健康中国提供有力支撑。

# 医保跨省结算,真便捷

本报记者 王明峰

在四川大学华西医院医保审核窗口前,李冒正在为父亲办理医保跨省结算相关手续,“不一会儿就办完了,还真是太便捷!”

李冒来自云南省昭通市盐津县椒子村,因父亲李兴奎病情加重,申请从县医院转到华西医院治疗。入院时他们交了5000元押金,出院时治疗费用总计13638元,医保跨省结算直接报销了6000多元,最后只补交了2000多元。“现在既不用交那么多押金,医保报销也不用来回跑了。”

为了方便患者就医,华西医院花大力气提高数字化智能化水平。“96%的医保审核项目都可由系统自动完成。”华西医院医保办主任孙麟介绍,把线下的业务转到线上,审核账单时就不需要患者排队了。办理出院结算时,也不需要再提供检查报告、病情证明书等资料,综合效率大大提升。

近年来,四川省推动异地就医政策落地落实,实现了包括住院、门诊在内的跨省异地就医直接结算,极大提升了异地就医的便捷性,增强了参保人员的获得感、幸福感、安全感。

省医疗保险异地结算中心主任黄彦平介绍,到2017年,四川省跨省异地就医直接结算服务范围扩大至30个省(区、市)和新疆生产建设兵团,省内开通住院费用跨省直接结算定点医院3426家,涵盖所有等级的公立和民营医院,覆盖全省183个县(市、区)。

为解决参保人员跨省异地就医垫资费用高、报销周期长、往返路途奔波等问题,四川省内各统筹区还相继推出异地就医医疗费用“一站式”结算——参保人员基本医保医疗、补充医疗保险和大病保险赔付、医疗救助等多重报销同时完成,并在一张结算单据上体现,打通异地就医的“最后一公里”。

截至目前,四川省住院费用跨省直接结算92.46万人次,涉及医疗费用162.88亿元,基金支付92.24亿元。

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

新数据 新看点

日前,国家统计局、科学技术部和财政部联合发布《2020年全国科技经费投入统计公报》(以下简称《公报》)显示,2020年我国研究与试验发展经费(以下简称研发经费)投入总量超2.4万亿元,比上年增长10.2%。投入保持较快增长,投入强度(研发经费与国内生产总值之比)提升幅度创近11年来新高。